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兴宁市市级农业龙头企业
的认定标准和考核办法

为贯彻落实党的十六届五中全会和市委农业农村工作会议精神，努力发展我市农业产业化经营，着力培养一批竞争力、带动力强的龙头企业和企业集群示范基地，推广龙头企业，合作组织与农户有机结合的组织形式，让农民从产业化经营中得到更多的实惠。特制定市级农业龙头企业的认定标准和考核办法。
一、指导思想和要求
发展农业产业化经营，创办“农业龙头企业”是关键。立足资源优势，确立主导产品，建设商品基地，辐射带动农户，培育具有市场开拓能力、科技开发能力、加工流通能力、为农民提供服务和带动农户发展商品生产的大型或较大型的农业龙头企业。农业龙头企业实行区域化布局、专业化生产、一体化经营、社会 化服务、企业化管理，把产加销、贸工农、经科教紧密结合起来， 形成一条龙的经营体制。
发展农业龙头企业，应在稳定和完善家庭承包经营的基础上，遵循有利于农业从计划经济向社会主义市场经济体制的转变，有利于小生产向大市场转变，有利于科教兴农真正落实到千家万户，有利于提高农业对外开放水平的原则。各镇可根据本地实际情况，扶持发展具有地方特色的镇级农业龙头企业。发展农业龙头企业要务求实效，防止一哄而上的低水平重复建设。
二、市级农业龙头企业认定标准
㈠、直接从事种植、养殖业及其农产品加工、贮运销售等生产经营活动的独立法人企业。企业经营规模达到市内同行的领先水平，年销售收入达500万元以上，年实现利税30万元以上。
㈡、实行产加销、贸工农一体化的经营体制。企业积极开发利用农业优势资源，开拓占领国内外市场，有主导产品，有示范基地，有效带动农民发展农业商品生产，较好地促进当地农业农村经济的发展。
㈢、具有较强的辐射带动能力。企业以资本、技术、市场为纽带，通过契约等形式与农户建立了利益联结机制形成“公司+基地+农户”生产经营方式，在为农民提供产前、产中、产后的系列服务中能有效地带动生产和增加农民收入。企业与农户签订有效的合同(契约),并建卡立档。企业带动农户500户以上，每户年从中增收500元以上。
	㈣、企业经济效益良好。企业依靠科技进步，有效地开发应用国内外的新品种、新技术、新设备、新工艺，生产名、优、特新产品。企业各项主要经济技术指标优良，资产保值增值。
㈤、企业制度健全，管理规范。企业遵循“产权明晰、权责分明、政企分开、管理科学”的原则，按《公司法》建立健全企业法人治理结构和组织结构，企业实行科学的经营管理和各项制度健全，依法经营，形象良好。
㈥、企业领导班子政治、业务素质好，团结务实，开拓进取，懂经营、善管理。企业的技术、管理人员业务能力强，整体素质高。企业重视对职工和所带动农户的教育和培训。
三、市级农业龙头企业的考核计分办法
    考核以百分制计分，具体的考核计分办法：
	㈠、企业当年销售收入(指农产品及其加工品的销售收入)500 万元以上计15分；年销售收入250万元的10分，每增加50万元加1分，最高15分。
㈡、企业带动农户500户以上计25分，250户计15分，每增加25户加1分，最高25分。
㈢、通过龙头企业带动使每户农民从中增收500元以上计25分，250元以上计15分，每增加25元加1分，最高25分。
㈣、企业当年实现利税30万元计10分，15万元计7分，每增加5万元加1分，最高10分。
㈤、企业净资产收益率达7%计5分，每增加一个百分点加1分，最高8分。
	    ㈥、企业产品产销率达95%以上计3分，每增加一个百分点加1分，最高7分。
㈦、企业资产负债率在70%以下计5分。
㈧、企业制度健全，管理规范，计5分。 
四、市级农业龙头企业的认定
市级农业龙头企业的认定，必须符合认定标准和考核综合分达90分以上。经市农业行政主管部门组织有关单位审核并报市政府批准后授予“兴宁市农业龙头企业”称号；考核总分达80分以上90分以下的，经农业行政主管部门认可，列为市级农业龙头企业培育对象。
五、组织领导与管理
市级农业龙头企业的组织领导工作由市委、市政府主管农业工作的领导挂帅，组织有关部门做好协调工作，具体日常工作由市农业局负责。市对市级农业龙头企业(含培育对象)实行动态管理，定期考核。考核工作由农业局牵头，会同有关部门进行。
㈠、考核每年进行一次。接受考核的企业于每年年底前做好自我考查，把企业的经营总结、会计年报表(主要是资产负债表、损益表、利润表)和市级农业龙头企业考核表，连同当地(镇级以上)政府出具的意见，由镇政府向市农业局推荐。市农业局根据各镇推荐的情况，会同有关部门进行考核验收后，报市人民政府批准公布。
㈡、已确认的市级农业龙头企业考核总分在90分以下的第一年给予“提醒注意”，连续两年考核不合格取消“兴宁市农业龙头企业”称号。
㈢、列入市级农业龙头企业培育对象，第一年考核不合格，取消其资格。
六、附则
㈠、本认定标准和考核办法自发文之日起实行。
㈡、本认定标准和考核办法由市农业局负责解释。
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