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1、 项目概况
规划范围：石马镇刁田村村域，总面积约581.57公顷，包括李坑、健美、黄塘3个自然片区，17个村民小组。
名村保护范围：即位于村域北部的各级文保单位、历史建筑、历史文化要素和传统风貌建筑集中区域，总面积约99.9公顷。
2、 保护要素
物质文化遗产
1、 传统建筑16 处。包括不可移动文物 3 处（敦善围、朝阳第、松竹围）；推荐历史建筑1处（张家祠）；推荐传统风貌建筑4处（日升围、善继围、敦厚围、万石围）；其他传统民居8处（近日围、四角楼、孝安围、明德堂、荫城围、靖献围、滋德第、厚义围）。
2、 历史环境要素10处，包括日升古井、松竹围古井、四角楼南侧古井、万石围南侧古井、朝阳古井、滋德第古井、善继围阶梯、朝阳第路面、朴树、布惊树 。
非物质文化遗产
石马山歌、石马洞藏米酒工艺、舞狮、升灯仪式、接花灯、编织工艺、制作花灯工艺、崇文重教活动、民间故事、名人事迹。
3、 名村保护范围的保护
0. 分级保护范围
规划名村保护范围包括核心保护范围、建设控制地带以及环境协调区。
核心保护范围：面积8.17公顷，北至近日围南部村道，南至敦厚围，西至四角楼，东至敦善围东部村道。
建设控制地带：总面积17.93公顷，包括村落的其他建成区域以及与名村联系紧密的其他要素集中分布区域。
环境协调区：面积共计73.79公顷，是名村传统风貌的外延与缓冲区域。
0. 保护控制要求
1、 保护范围内的管控要求
在历史文化名村保护范围内从事建设活动，应当符合保护规划的要求，不得损害历史文化遗产的真实性和完整性，不得对其传统格局和历史风貌构成破坏性影响。
在历史文化名村保护范围内禁止进行下列活动：
(1) 开山、采石、开矿等破坏传统格局和历史风貌的活动；
(2) 占用保护规划确定保留的园林绿地、河湖水系、道路等；
(3) 修建生产、储存爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品的工厂、仓库等；
(4) 在历史建筑上刻划、涂污。
在历史文化名村保护范围内进行下列活动，应当保护其传统格局、历史风貌和历史建筑；制订保护方案，并依照有关法律法规的规定办理相关手续：
(1) 改变园林绿地、河湖水系等自然状态的活动；
(2) 在核心保护范围内进行影视摄制、举办大型群众性活动；
(3) 其他影响传统格局、历史风貌或者历史建筑的活动。
在历史文化名村保护范围内涉及文物保护的，应当执行文物保护法律法规的规定。
2、 核心保护范围的管控要求
(1) 对历史文化名村核心保护范围内的建筑物、构筑物，应当区分不同情况，采取相应措施，实行分类保护。历史文化名村核心保护范围内的历史建筑，应当保持原有的高度、体量、外观形象及色彩等。
(2) 在历史文化名村核心保护范围内，不得进行新建、扩建活动。但是，新建、扩建必要的基础设施和公共服务设施除外，新建建筑高度原则上为两层及以下。城市、县人民政府自然资源主管部门核发建设工程规划许可证、乡村建设规划许可证前，应当征求同级建设主管部门和同级文物主管部门的意见。
(3) 在历史文化名村核心保护范围内，拆除历史建筑以外的建筑物、构筑物或者其他设施的，应当经城市、县人民政府建设主管部门、自然资源主管部门会同同级文物主管部门批准。
(4) 审批历史文化名村核心保护范围内的建设活动，审批机关应当组织专家论证，并将审批事项予以公示，征求公众意见，告知利害关系人有要求举行听证的权利，公示时间不得少于20日。
(5) 县人民政府应当在历史文化名村核心保护范围的主要出入口设置标志牌，任何单位和个人不得擅自设置、移动、涂改或者损毁标志牌。
(6) 历史文化名村核心保护范围内的消防设施、消防通道，应当按照有关的消防技术标准和规范设置，确因历史文化名村的保护需要，无法按照标准和规范设置的，由县人民政府公安机关消防机构会同同级建设主管部门制定相应的防火安全保障方案。
3、 建设控制地带的管控要求
(1) 在历史文化名村建设控制地带内的建设活动应符合历史文化名村保护管控方面的总体要求以及历史文化名村保护范围内的管控要求。
(2) 建构筑物、格局、街巷、院落、水系、古树名木等的保护整治不得破坏传统格局和历史风貌。
(3) 建设控制地带内的新建、改建建筑在高度、体量、色彩等方面应与片区的历史风貌相协调，现状建筑改造、改建等建设活动不允许突破原有建筑高度，新建建筑建筑高度原则上控制在三层及以下，确需突破三层的应征求相关部门及公众意见。对已建成的与历史风貌不协调的多层和高层建筑，在条件允许的情况下，进行循序渐进的整治或改造，逐步恢复名村的空间格局和历史环境。
(4) 整治更新应有计划、分阶段进行，避免大拆大建、避免统一的穿衣戴帽，历史遗存的活化利用，不应超出其可承受限度。
4、 环境协调区
(1) 历史文化名村环境协调区内的建设活动应符合历史文化名村保护管控方面的总体要求。
(2) 环境协调区应重点保护现有植被、山势、水系和田园风光，相关建设活动应尊重现状建筑肌理，促进区域内的建筑风貌特色与历史文化名村的传统建筑风貌协调与统一。
(3) 在环境协调区内的建设活动涉及文物保护的，应当执行文物保护法律法规的规定。
0. 高度控制要求
规划按照三个层次控制历史文化名村的建筑高度。
(1) 一类建筑高度控制区。核心保护范围内的建筑，应当保持历史传统的高度，除修缮整治外，不得随意新建、改建、扩建。如确有必要进行生活基础设施和公共服务设施新建、改建、扩建活动的，建筑新建、改建、改善或整治后层数不得超过2层，檐口限高为7米，建筑物室外地面至建筑物和构筑物最高点的高度控制在8米以内。
(2) 二类建筑高度控制区。建设控制地带内建筑新建、改建、改善或整治后高度不得超过3层，檐口限高为10米，建筑物室外地面至建筑物和构筑物最高点的高度控制在12米以内。
(3) 三类建筑高度控制区。环境协调区建筑高度控制主要考虑对景观视廊和整体风貌协调性进行控制。建筑新建、改建、改善或整治后高度不得超过4层，檐口限高为13米，建筑物室外地面至建筑物和构筑物最高点的高度控制在15米以内。
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