附件4

项目绩效自评报告
项目名称：信访专项维稳经费
项目主管部门：（公章）兴宁市信访局
填报人姓名：

联系电话：

填报日期：

    一、基本情况

（一）项目基本情况。

对重大信访事项督查督办职责，确保省市信访工作决策布署得到贯彻落实；推动群众信访问题得到妥善解决，有效减少信访群众敏感场合滞留率。

项目决策情况。

专项资金政策情况。用于驻京信访工作人员费用、重大敏感时节信访维稳费用等信访维稳支出，市党政班子会议研究决定每年拨给信访局信访专项维稳经费80万元，并列入市政府预算内。
绩效目标。

2024年总体目标为：保障本年度重大活动和重要节点期间信访事项疏导、劝返接离工作，保障会议及活动顺利进行；保障信访局日常接待日接待工作顺利完成、完成省市、县委县政府交办信访件。
主要绩效及自评结论

该项目从可持续发展角度而言，整体发挥的社会效益明显，经评价小组综合分析，项目得分98分，评价结果为优
三、绩效指标分析

（一）项目管理情况（资金管理、监督管理等）；

项目资金到位情况分析

2024年财政信访专项维稳经费预算安排资金80万元，实际到位资金60万元。

项目资金使用情况分析

实际下达财政预算资金60万元，主要用于信访宣传广告制作、驻京维稳劝返工作、办公费、印刷费、差旅费、其他商品和服务、邮电费、办公设备购置等，符合财务管理制度。
项目资金管理情况分析
在年度预算管理过程中，进一步强化资金的分配、使用、管理等关键环节的事前防范、事中控制、事后监督，努力提高项目资金配置效率。在制度建设方面，紧扣制度建设重点，围绕预算编制、预算执行、支付管理、监督保障等方面，狠抓内部管理、不断建立完善了各项规章制度，建立用制度管人、管事、管财的长效机制，并在实际工作中不断健全完善管理办法和内控制度，认真贯彻执行，确保资金使用的安全、合规。在预算执行管理方面，切实履行预算管理职责，加强预算执行的监督管理，维护预算的严肃性。按照财政预算执行进度要求，定期通报预算执行进度情况，分析解决预算执行中存在的问题和困难，根据预算项目用途，确保专款专用，加快预算执行进度。
产出情况；

1. 项目的经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况

事前做好项目资金测算工作，根据工作需要申请预算安排,做到按需申请。

项目成本（预算）节约情况

项目资金预算可用额度80万元，完成数60万元，占预算的80%。
2. 项目的效率性分析
（1）项目的实施进度

年末完成了全部工作目标。
（2）项目完成质量

项目资金主要用于信访宣传广告制作、驻京维稳劝返工作、办公费、印刷费、差旅费、其他商品和服务、邮电费、办公设备购置等，资金使用均按指定用途执行，质量均已达标，项目完成质量的目标实现程度方面把控较好。

效益情况。

项目预期目标完成程度

该项目预期目标已完成。
项目实施对经济和社会的影响

项目资金主要用于局里日常工作运转必要支出，为处理群众来信，接待群众来访；承办市委、市政府领导同志交办的信访事项；催办、督促检查上级领导机关和市委、市政府领导同志有关信访批示件的处理和落实等工作提供了保障。

项目的可持续性分析
信访专项维稳经费是延续性项目，需要后续的资金支持，为信访局日常工作运转提供资金保障。
资金使用绩效存在问题及改进措施

存在问题

部分信访上访老户信上不信下，信访不信法，以期通过去京访给政府施加压力，达到自身不可告人之目的。有些信访问题较为复杂或历时多年，信访人员惯性思维已经形成，缺少有效手段和方式给予突破，处理起来难度较大
改进措施
1.是部分绩效目标设定还需根据形势、任务的变化做相应调整和优化。2.是运用信访大数据分析研判信访预警信息，为区委、政府提供决策服务的工作质量还需进一步提升。3.是落实信访工作制度改革的具体措施、制度还需进一步完善有关建议。



